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SKRIFTLIG FRÅGA TILL STATSRÅD

Till utrikesminister Tobias Billström (M)

2023/24:53 Åtgärder för att hindra europeiska företag från att facilitera 
förtrycket i Iran

Det tyska företaget Bosch levererade tusentals övervakningskameror till Iran 
som används för att övervaka kvinnor som trotsar landets strikta islamiska 
lagar, enligt det tyska public service-bolaget ARD. Kamerorna används också 
för att slå ned fredliga protester, som inleddes i september 2022 som svar på 
strikta hijablagar. 

Kamerorna ska enligt uppgift vara placerade i trafikerade korsningar för att 
spåra brott mot Irans teokratiska lagar som tvingar kvinnor att bära slöjan. 
Amnesty International dokumenterade bevis där kvinnor som körde genom 
högtrafikerade områden fick textmeddelanden från statens 
säkerhetsmyndigheter där de varnades att de skulle få böta för olämpligt 
bärande av den islamiska slöjan, hijab.

Enligt en iransk aktivist som talade med ARD skickas en larmsignal till polisen 
när en kamera fångar en grupp på 5 till 10 personer vid en protest, och inom 
några minuter kommer säkerhetsstyrkor för att avbryta demonstrationerna.

Iranska aktivister sa också till ARD att Irans regim även använder kameror från 
Danmark, Sverige och Nederländerna. Medan det danska företaget namngavs 
så namngavs inte företagen från Sverige och Nederländerna.

Enligt Boschs egen utsago har företaget sålt 8 000 kameror till Iran mellan 
2016 och 2018. Bosch hävdar att de sålde hårdvaran till distributörer i Iran, som 
sedan sålde enheterna till myndigheter och säkerhetsstyrkor.

Det är i dag oklart om Bosch och andra europeiska företag fortsätter sälja 
övervakningsutrustning till regimen i Iran, direkt eller indirekt. Bosch har 
verksamhet i Iran i partnerskap med banken Bank Mellat, som har den iranska 
staten som en av sina ägare. 

Det är självklart oacceptabelt att europeiska företag genom försäljning av 
teknisk utrustning ska vara delaktiga i att möjliggöra och förvärra förtrycket i 
Iran, speciellt ett förtryck som är riktat mot specifikt kvinnor. 

Mot bakgrund av ovanstående önskas utrikesminister Tobias Billström svara på 
följande fråga: 
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Avser ministern att vidta åtgärder inom Europeiska unionen och andra forum 
för att förbjuda europeiska företag att sälja övervakningsutrustning eller annan 
utrustning som kan stärka diktaturen i Iran?

………………………………………

Nima Gholam Ali Pour (SD)

Överlämnas enligt uppdrag

Gergö Kisch


